

确保困难群众基本医疗有“医靠”

我市脱贫人口和农村低收入人口参保率达100%

本报讯（记者 高燕）记者昨日从市医保局获悉，我市2024年度城乡居民参保缴费工作圆满收官。截至目前，全市城乡居民参保率达到95.75%，高于全省平均水平。其中，脱贫人口和农村低收入人口参保率达到100%。

近年来，我市医保部门严格落实各项资助参保政策，特别是对于动态调整后新增的困难群体确保应资尽资。同时坚持基本医保普惠、大病保险倾斜、医疗救助托底三重制度保障，确保困难群众基本医疗有“医靠”。

据了解，2023年，全市农村低收入人口住院6.89万人次，政策范围内基金支付3.11亿元，大病保险支付0.77亿元，医疗救助支付0.76亿元，住院综合报销比例平均达到88.65%。为坚决守牢不发生规模性因病返贫致贫的底线，我市建立健全主动发现机制、动态监测机制、信息共享机制、精准帮扶机制。落实分类资助参保、住院救助、门诊救助帮扶政策，上线监测对象市域内基本医保、大病保险、医疗救助“一站式”结算功能，有效缓解就医群众的垫支负担。还会同民政、

财政部门明确因病致贫重病患者认定条件和医疗救助条件，全额、定额资助各类低收入人口22.5万人参加医保，44万人次农村低收入人口享受门诊慢特病、门诊特药待遇，医疗救助基金支出2.8亿元；对民政部门认定的203名因病致贫重病患者实施医疗救助，医疗救助基金支出195.41万元，充分发挥了医疗救助托底保障作用。

今年，我市医保部门将继续抓好困难群体参保工作，严格落实各项资助参保政策，重点做好困难群体的医疗救助

托底保障工作，确保农村低收入人口等困难群体省内住院合规综合报销比例平均达到80%。及时将符合条件的困难群体纳入门诊慢特病保障范围，确保门诊慢特病应纳尽纳。持续夯实市域内低保对象、特困供养、监测对象医疗救助“一站式”结算，切实减轻困难群众就医垫支负担。落实防范化解因病返贫致贫长效机制，及时将因病返贫致贫风险监测预警信息推送至民政、乡村振兴等部门，对相关部门纳入监测范围的对象精准落实医保帮扶机制，确保不发生因病返贫致贫。

维护工程建设领域农民工权益

我市开展“春季护薪”专项行动

本报讯（记者 双红）随着天气转暖，我市各建筑工地陆续进入紧张的施工期。近日，记者从市政府农民工工作暨根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室获悉，为了将根治欠薪工作抓在平时、干在日常，根据省人社厅统一部署，从3月15日到6月底，在全市范围开展工程建设领域“春季护薪”专项行动。

专项行动中，我市将综合运用信息化等手段，采取专人实地排查、动态线上排查、国有企业示范等方式，对2024年所有

在建、新建工程项目的相关信息进行全面排查，摸清项目底数，建立项目台账，纳入农民工工资支付监控预警平台监管，进一步推动农民工工资专用账户、工资保证金、实名制管理、总包代发等工资支付保障制度“全覆盖、实运转”；通过在工程项目单位、重点企业和场所醒目位置公示欠薪投诉举报电话、开展农民工法律咨询活动、宣传欠薪维权注意事项等多种形式，畅通维权渠道，严格落实投诉举报首问负责制，切实为农民工提供高效便捷的维权

服务；围绕欠薪案件处置，通过采取现场指导、督办、提级办理、集中约谈等手段，压实各级政府案件清零责任、行业主管部门监管责任、企业工资支付主体责任；不定期发布拖欠农民工工资典型案例，以案释法、以案普法，发挥典型案例指引作用，为根治欠薪提供有力法治保障。

本次专项行动旨在进一步创造稳定有序的就业和用工环境，扎实做好企业用工管理和农民工权益保障工作，让农民工安“薪”无忧。

防范应对“倒春寒”保障农业生产安全

本报讯（记者 孙向阳）为降低“倒春寒”天气对农业生产的影响，农业部门提醒，要从杏果防冻、设施蔬菜、畜牧养殖等方面积极开展防御，避免或减轻农业气象灾害带来的危害。这是记者昨日从市农业农村局获悉的。

根据市气象局预报，近期，我市局部地区可能出现“倒春寒”天气，对杏花和设施农业影响极大。农业部门建议，在杏果防冻方面，通过对树体喷湿防冻液，增强树体对低温的抗性；挖防冻坑，铺设移动增温桶，准备足够的燃料，用熏烟提升果园温度。在设施蔬菜方面，要进行多层加盖、保温防护，要加强肥水、光照和病虫害预防等田间管理，减轻降温对设施蔬菜带来的影响。在畜牧养殖方面，要做好畜牧生产资料的储备调运，加强疾病防控，做好疫病的免疫注射，加强抗体水平监测，严防重大动物疫情的发生。

市数据局(市政务信息管理局)成立

本报讯（记者 张彩峰）4月9日，大同市数据局(大同市政务信息管理局)成立揭牌仪式在御东行政中心举行，这是我市加快建设数字大同的一项重要举措，对全市深化数据体制改革，创优数据要素生态，赋能经济社会高质量发展具有重要意义。

近年来，我市牢牢扛起“融入京津冀、打造桥头堡”重大使命，依托强大的政策优势与得天独厚的气候优势、资源富集的能源优势、毗邻京津冀的区位优势 and 基础扎实的产业优势，紧紧抓住数据核心生产要素和算力核心生产力两大基础，建设具有全国影响力的绿色能源数据中心集聚区和华北最具竞争力

的算力中心城市，打造京津冀数据服务地，产业发展势头强劲，产业集群形成一定规模。

据了解，大同市数据局(大同市政务信息管理局)成立后，将发挥统筹推进全市数字化转型、数字经济、数字社会发展、数据资源整合共享和开发利用、智慧城市建设和核心作用，在布局人工智能等未来产业，增添数实融合新动力，推进智能制造、跨界融合，加强服务供给，激活数据要素价值，加强数据开发利用，拓展数据在文旅、能源、社会治理等方面的场景应用等方面下功夫，全力推动我市数据事业创新发展。

保护调查和图像采集

云冈石窟景区第39窟暂停开放



第39窟局部(受访单位供图)

本报讯（记者 崔莉英）记者昨日从云冈研究院获悉，从4月11日至29日，云冈研究院对第39窟开展保护调查和图像采集工作，期间洞窟暂时封闭。

第39窟是西部窟区规模最大的洞窟，俗称“塔庙窟”，窟门呈圆拱梯字形，门楣装饰尖拱忍冬纹，窟门两侧雕有二尊力士像，窟门上侧雕一坐佛龕，两个明窗分别凿于佛龕两侧，是云冈石窟为数不多的一门双窗洞窟之一。窟内中央雕有中心塔柱，塔身高6米，宽2.77米，分五层，上雕瓦垆，檐下为一斗三升人字拱，四面每层开五龕，龕内或一佛或二佛并坐或为交脚菩萨像，各龕间雕出有收分的方柱，柱上雕枋。东、西、北三壁满雕千佛，窟顶雕有平基藻井。



法治宣传进校园

11日下午，大同一中集团校邀请市检察院的检察官，开展预防未成年人犯罪专题讲座。

检察官针对未成年人的年龄特点和心理发育特征以案释法，运用通俗易懂的语言为千余名学生上了一堂生动的法治课。

本报记者 戎禹仁 摄

我市开展非煤矿山企业工伤预防能力提升培训

本报讯（记者 辛雅君）为提升非煤矿山企业工伤保险知识水平，提高职业病防范意识，杜绝安全生产事故发生，近日，市人社局组织我市非煤矿山企业开展工伤预防能力提升培训。

我市除蕴含丰富的煤炭资源以外，还储存有丰富的非煤矿产资源，非煤矿山企业的生产作业涉及多项高危操作，对从业人员的安全技术水平有非常高的要求。此次培训旨在进一步提升我市非煤矿山企业和职工工伤预防意识及能力，防范事故发生，有效保障职工生命安全和身体健康，推动落实企业主体责任，自觉主动消除安全隐患，促进企业高质量发展、提高信誉度和竞争力。

培训邀请了对口行业专家，通过相关安全法规、工伤条例、重大事故防范等进行学习，结合具体事例制作通俗易懂的演示文件，让职工从中有所收获。

此次培训共计6天，来自全市非煤矿山企业100名工作人员参加。



快捷互动 立体权威

关注“大同日报融媒”官方微信